
 

Για τις επιχειρούμενες αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο 

Στις 8 Μαρτίου η συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ καλείται να συζητήσει για 

πάνω από 4η φορά το θέμα «Θεσμικό Πλαίσιο». Επισπεύδουσα παράταξη που θέλει να 

προωθήσει καταστατικές αλλαγές στο θεσμικό Πλαίσιο έχει πλέον αποδειχθεί ότι είναι η 

ΔΗΣΥΜ η οποία αναζητεί τρόπο να κερδίσει την πρωτοκαθεδρία και την διοίκηση του 

ΤΕΕ μέσα από θεσμικές αλλαγές. Στην τελευταία συνεδρίαση της Α/ΤΕΕ η πλειοψηφία 

των παρατάξεων γύρισε την πλάτη της στις προτάσεις της ΔΗΣΥΜ. Προκαλεί συνεπώς 

ερώτημα γιατί ο επικεφαλής της ΔΗΣΥΜ με την ιδιότητα του προέδρου της Α/ΤΕΕ και το 

δικαίωμα που του δίνει η θέση του το επαναφέρει εκ νέου. 

Το θεσμικό πλαίσιο του ΤΕΕ δεν είναι το καλύτερο δυνατό που θα μπορούσαμε να 

έχουμε. Απέναντι όμως σε αυτά που προτείνονται κρίνουμε πρώτιστα ότι οφείλουμε να 

εξηγήσουμε γιατί τα θεωρούμε λανθασμένα και προβληματικά για να αποκρούσουμε 

εν τέλει μια πρόταση που έρχεται να βάλει ταφόπλακα σε κάθε δημοκρατική και 

πλουραλιστική λειτουργία του ΤΕΕ για πάντα. 

Οι προτάσεις που κατατίθενται στον διάλογο ομαδοποιούνται σε 4 ενότητες. 

Η πρώτη ενότητα προτάσεων της ΔΗΣΥΜ περιλαμβάνει προτάσεις που αφορούν 

έλεγχο της διοίκησης του ΤΕΕ όπως: 

- Άμεση εκλογή του προέδρου του ΤΕΕ από τα μέλη με δύο γύρους εκλογών και 

κατ’ αντιστοιχία και οι πρόεδροι των περιφερειακών τμημάτων 

- Θεσμοθέτηση προεδρείου της ΔΕ του ΤΕΕ ως 5μελές όργανο 

Είναι προφανές ότι η εκλογή προέδρου του ΤΕΕ από τα μέλη συνιστά μια 

αντιδημοκρατική τομή όπου καταργεί πλήρως το νόημα ύπαρξης της Α/ΤΕΕ που 

σήμερα αποτελεί το κεντρικό όργανο λήψεως αποφάσεων. Καταργεί επίσης και της 

δυνατότητα που δίνεται στις παρατάξεις να συνεργάζονται για να διοικείται το ΤΕΕ όσο 

το περισσότερο αναλογικά εάν δεν προκύπτει αυτοδυναμία στο όργανο από μία 

παράταξη. Η άμεση εκλογή με δύο γύρους είναι ένα «πλειοψηφικό» σύστημα εκλογής 

που η πρώτη σε δύναμη παράταξη στον δεύτερο γύρο τα παίρνει όλα. Είναι προφανές 

γιατί αυτή την πρόταση την προωθεί η ΔΗΣΥΜ αφού το να βρεθεί απέναντι στην ΔΚΜ 

στον 2ο γύρο με τα σημερινά δεδομένα είναι ο μόνος τρόπος για να κερδίσει την 

προεδρεία του ΤΕΕ. Η εκλογή προέδρου από τα μέλη κατά τα πρότυπα του δικηγορικού 

συλλόγου είναι μία διαδικασία που αφήνει διάπλατη τη δυνατότητα σε εξωθεσμικούς 

παράγοντες με πρόσβαση στην διαμόρφωση της κοινής γνώμης να ελέγξουν το 

αποτέλεσμα εκλέγοντας τον πρόεδρο της επιλογής τους. Η θεσμοθέτηση προεδρείου 

της ΔΕ του ΤΕΕ ως 5μελές όργανο συνιστά απόπειρα υποβάθμισης και της Διοικούσας 

Επιτροπής και συγκεντρωτικού της ελέγχου. Εάν αυτά τα δύο μέτρα υλοποιηθούν τότε 

θα έχουμε περάσει σε ένα απολύτως συγκεντρωτικό ΤΕΕ με μονοπρόσωπη 

εκπροσώπηση και καμία δυνατότητα πλουραλιστικής και αναλογικά ισότιμης 

εκπροσώπησης των συναδέλφων.  

Η δεύτερη ενότητα προτάσεων της ΔΗΣΥΜ περιλαμβάνει προτάσεις για τον περιορισμό 

των παρατάξεων που συμμετέχουν στις αρχαιρεσίες του ΤΕΕ και πλειοψηφικό έλεγχο 

των οργάνων όπως:  



- Πλαφόν στο ποσοστό που απαιτείται για την εκπροσώπηση παρατάξεων στα 

όργανα 

- Εμπόδιο στην συμμετοχή παρατάξεων στις εκλογές που δεν καλύπτουν το 80% 

του συνόλου των υποψηφίων σε όλες τις περιφέρειες ή τμήματα του ΤΕΕ 

- Κατάργηση αυτοτελούς δυνατότητας συμμετοχής ενός συνδυασμού στις 

επιστημονικές επιτροπές αν δεν κατεβαίνει συνολικά ως παράταξη στις εκλογές 

για την αντιπροσωπεία 

- Εκλογή ων πειθαρχικών συμβουλίων από ενιαίο ψηφοδέλτιο 

Και τα τρία μέτρα είναι μέτρα περιορισμού της αναλογικότητας και ως εκ τούτου μέτρα 

αλλοίωσης της βούλησης του εκλογικού σώματος προς όφελος μεγάλων 

παρατάξεων κοινοβουλευτικών κομμάτων. Παρατάξεις που δεν καταφέρνουν να 

περάσουν ένα όριο εκλογιμότητας θα μένουν εκτός και εκτός θα μένει και η βούληση 

όσων τις στήριξαν στις εκλογές, παρατάξεις που δεν έχουν την πανελλαδική 

διάρθρωση για να καταθέτουν πλήρες ψηφοδέλτιο θα μένουν εκτός χωρίς να μετράται 

η δύναμή τους, η συμμετοχή στο ήδη «πλειοψηφικό» σύστημα εκλογής στις 

επιστημονικές επιτροπές από παρατάξεις που συνεργάζονται για να καταφέρουν να 

εκπροσωπήσουν το ποσοστό που τους αναλογεί πανελλαδικά δεν θα μπορούν πλέον 

να το πράξουν. Είναι δε εντελώς αντιφατικό να προτείνονται μέτρα εκλογιμότητας 

υποτίθεται στο όνομα της καλύτερης λειτουργία της αντιπροσωπείας μαζί με μέτρα 

που θέλουν να την καταργήσουν (βλέπε 1η ενότητα). Η εκλογή οποιουδήποτε οργάνου 

ακόμα και των πειθαρχικών συμβουλίων από ενιαίο ψηφοδέλτιο δίνει την δυνατότητα 

στις μεγαλύτερες παρατάξεις να αποσπάσουν περισσότερους εκλεγμένους από 

αυτούς που αναλογικά θα εξέλεγαν. 

Η τρίτη ενότητα προτάσεων της ΔΗΣΥΜ περιλαμβάνει προτάσεις για τον έλεγχο του 

εκλογικού αποτελέσματος όπως: 

- Ηλεκτρονική ψήφος στις εκλογές του ΤΕΕ με δυνατότητα ψηφοφορίας και από 

μηχανικούς που ζουν μόνιμα στο εξωτερικό 

- Μείωση της του αριθμού των διαθέσιμων σταυρών στα ψηφοδέλτια για την 

ανάδειξη των υποψηφίων στα όργανα του ΤΕΕ  

Για την ηλεκτρονική ψήφο στις εκλογές τοποθετηθήκαμε όταν ήρθε το θέμα στην ΔΕ 

προ των τελευταίων εκλογών στο ΤΕΕ. Η ηλεκτρονική ψήφος ακόμα και αν περάσει τον 

σκόπελο μιας απαιτητικής διαδικασίας πιστοποίησης του εκλογέα που δεν είναι 

δεδομένη για την εγκυρότητα της διαδικασίας, δεν εγγυάται την μη διαβλητότητα του 

αποτελέσματος γιατί δεν εξασφαλίζεται η μυστικότητα της ψηφοφορίας. Πρώτον γιατί 

όταν ψηφίζει κανείς από το σπίτι ή το γραφείο μπορεί να γίνεται φορέας πιέσεων από 

τρίτους και δεύτερον ακόμα και αν οι εκλογές γίνουν σε εκλογικά κέντρα ηλεκτρονικά 

πίσω από παραβάν ο έλεγχος των αποτελεσμάτων σε πραγματικό χρόνο σε 

συνδυασμό με την σταυροδοσία καθιστά το αποτέλεσμα εντελώς διαβλητό αφού οι 

παρατάξεις με πρόσβαση στο σύστημα μπορεί να ξέρουν κάθε ένας ο οποίος έλαβε 

ένα συγκεκριμένο συνδυασμό σταυρών να βάλει εάν τελικά ψήφησε και μάλλιστα να 

ελέγχεται και κατά τη διάρκεια της εκλογικής διαδικασίας. Η μείωση του αριθμού των 

σταυρών αποτελεί ένα «πλειοψηφικό σύστημα» επιλογής εντός των παρατάξεων για 

τον καλύτερο έλεγχο του ποιοι εκλέγονται από κάθε παράταξη από τις ηγεσίες τους.  

Η τέταρτη ενότητα προτάσεων της ΔΗΣΥΜ περιλαμβάνει προτάσεις για την μετατροπή 

του ΤΕΕ σε επιχείρηση – υπερυπουργείο ολοκληρώνοντας την απόπειρα της περιόδου 

διοίκησης Στασινού και σε θεσμικό επίπεδο όπως η δυνατότητα ίδρυσης θυγατρικών 

ΑΕ από το ΤΕΕ 

Η πέμπτη ενότητα προτάσεων της ΔΗΣΥΜ περιλαμβάνει προτάσεις για το πώς θα 

ολοκληρωθεί η στροφή του ΤΕΕ από την υπεράσπιση του ενιαίου 5ετους διπλώματος 



μηχανικού και την άρρηκτη σύνδεσή του με την άδεια άσκησης επαγγέλματος στην 

εξυπηρέτηση των συμφερόντων των κολλεγίων και των ιδιωτικών πανεπιστημίων 

όπως: 

- Αλλαγή του τρόπου διεξαγωγής των εξετάσεων στην κατεύθυνση σκλήρυνσης 

και ελέγχου της απόδοσης άδειας άσκησης επαγγέλματος  

- Μετεξέλιξη του ΤΕΕ σε επιμελητήριο για όλα τα επίπεδα αποφοίτων 

περιλαμβανομένων των αποφοίτων 4ετούς και 3ετούς διάρκειας σπουδών 

- Μετεξέλιξη του ΤΕΕ σε φορέα πιστοποίησης των ακαδημαϊκών προσόντων και 

των επαγγελματικών προσόντων 

Για τα θέματα αυτά έχουμε τοποθετηθεί εκτενώς με την ανακοίνωσή μας σχετικά με το 

θέμα 5 της ημερήσιας διάταξης της Α/ΤΕΕ στις 8/3/2026 όπου θα συζητηθούν 

αυτοτελώς. 

Λαμβάνοντας όλα τα παραπάνω υπόψη θα θέλαμε να υπενθυμίσουμε ότι η δύναμη 

του ΤΕΕ όλα τα 100 χρόνια ύπαρξής του δεν ήταν ποτέ ο συγκεντρωτισμός. Ήταν η 

πλατιά συμμετοχή των συναδέλφων στα όργανα, στις Μόνιμες Επιτροπές στις δράσεις 

του. Ήταν η δημοκρατική λειτουργία, η αναλογικότητα στην εκπροσώπηση, η 

δυνατότητα να συμμετέχουν συνάδελφοι από όλη την επικράτεια χωρίς φραγμούς και 

περιορισμούς.  

Θεωρούμε πως αυτή τη στιγμή αυτή η συζήτηση με επισπεύδουσα την παράταξη της 

ΔΗΣΥΜ έχει πλέον δείξει ότι δεν μπορεί να προσφέρει κάτι περισσότερο και ως εκ τούτου 

για αυτή την θητεία το θέμα «Θεσμικό Πλαίσιο» έχει εξαντληθεί.  Όταν θα υπάρξουν οι 

πολιτικοί συσχετισμοί και οι συνθήκες μίας πιο ώριμης συζήτησης για πράγματα που 

θα πρέπει να αλλάξουν προς το καλύτερο θα είμαστε οι πρώτοι που θα συμμετέχουμε 

σε αυτή. Όμως απέναντι σε κάθε προσπάθεια το ΤΕΕ να μετατραπεί σε ένα απόλυτα 

συγκεντρωτικό και ελεγχόμενο οργανισμό, διοικούμενο από ένα μονοπρόσωπο 

όργανο που δεν θα λογοδοτεί πουθενά και που στο όνομα μιας επιστημονικότητας 

(που δεν θα πατά πλέον πουθενά) θα καθαρίζει για λογαριασμό των κυβερνήσεων 

κάθε κακώς κείμενο τους, εις βάρος του δημόσιου συμφέροντος και του 

επαγγέλματος των μηχανικών θα μας βρει ως ΑΡΑΓέΣ και πιστεύουμε θα βρεί και τη 

πλειοψηφία των άλλων παρατάξεων και των συναδέλφων απέναντί της. 


